

ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 118 (6924) ЧЕТВЕРГ, 3 октября 1991 года Цена 5 коп.



◆ Будни тружеников села Проведем на всей площади

По сводкам на сегодняшний день в совхозе «Бузавлыкский» зябь вспахана на 77 процентах запланированных площадей. Выглядит это на фоне того, что многие хозяйства данную работу уже завершают. В чем же дело? Об этом мы узнали по телефону у директора совхоза В. М. Файзуллина.

— Помехой для нас стали уже надоевшие проблемы — не хватает корпусов для плугов, да и самих плугов. Большая проблема также и с обеспечением тракторов на вспашке зяби горючим. На весь совхоз имеем один бензовоз, который просто не успевает вывозить выделенные фонды горючего.

В целом остается вспахать еще около двух тысяч гектаров пашни и в этом году намерены заложить фундамент для урожая будущего года

на всей площади, также обязательно проведем глубокое рыхление черных паров. Сегодня, я бы сказал, темпы вспашки, несмотря на неурядицы, неплохие. На полях работают 25 тракторов, сегодня ночью завершат, пожалуй, подъем зяби в Бузавлыкском отделении и механизаторы придут на помощь хворостякам. Нарастают темпы вспашки и в Самарском отделении.

Как было отмечено руководством совхоза, на вспашке зяби все механизаторы трудятся неплохо, но все же особо выделяют Петра Гордеева, Петра Курушина, Владимира Ламонова из Самарского, Алима Юсупова, Василия Андреевича из Хворостянского, Дамира Байгузина из Бузавлыкского отделения и других.

Р. ГАЛЕЕВ.

Дом будет

— Вот выделили нам квартиру в строящихся домах, которых два, но то, что их строят, будет громко сказано. Года два-три назад поставили стены и все на этом. Вот и начали кому не лень, потихоньку их разбирать. Мы почувствовали, что вряд ли скоро туда въедем, — на такой горькой ноте начал наш разговор один из жителей села Подольск.

Сам часто бываю в совхозе «Таналыкский» и не раз обращал внимание на две коробки из железобетонных плит. Даже удивлялся — начали и бросили, когда в улучшении жилищных условий нуждаются десятки семей.

Но, по всей видимости, будущих хозяев этих «незавершенок» можно

успокоить. Несколько месяцев назад к их окончательному строительству приступила бригада каменщиков-плотников из ПМК-292.

— Сейчас нам придется переделывать весь брак, который здесь существует, — заметил бригадир Фаил Идельбаев, — работы много, за то время, что они простояли «беспризорными», многое приходится делать заново. Работали тут и кооператоры, и совхозные рабочие. Но один двухквартирный дом мы уже заканчиваем и будем сдавать в октябре. Можно было бы до зимы завершить строительство и второго дома, но нехватка стройматериалов не позволяет это сделать. Кроме этих домов наша бригада занята и строительством производственной базы для совхоза.

В. ДАНИЛОВ.

Советы и жизнь

Давайте, благоустроиваться

IX сессия Акъярского сельсовета, рассмотревшая вопрос о ходе выполнения решения предыдущей сессии Совета по благоустройству, приняла решение возобновить в каждую пятницу проведение санитарных дней по благоустройству, озеленению, санитарной очистке территории.

4 октября с 2 часов дня все организации и предприятия, находящиеся на территории Совета, согласно принятому решению, должны провести субботник. В этот день трудовым коллективам необходимо заняться вопросами очистки территорий, закрепленных за ними участков (улиц, скверов, парков, садоводов) и парка культуры.

Кроме того, предполагаются в этот день осенние посадки. Саженцы для реализации будут завезены в жилищно-

коммунальное хозяйство, а Хайбуллинский лесхоз будет отпускать со своего питомника саженцы тополя, сосны, вяза, лиственницы, боярышника, яблонь нескольких сортов, рябины, акации.

Уже до пятницы нужно определить объем необходимых работ. Решением сельского Совета доведено задание по посадке в зависимости от количества работающих в коллективе и закрепленных участков. А каждый житель должен посадить в эти дни по 2—3 саженца кустов и деревьев.

Сельский Совет надеется, что все жители поддержат данное решение и примут участие в благоустройстве, озеленении и санитарной очистке территории Совета.

С. НАСЫРОВ,
председатель Акъярского сельсовета.

Без малого тридцать лет трудится водителем в совхозе «Матраевский» Василий Николаевич Леонтьев. За эти годы он списал заслуженное уважение не только среди товарищей по работе, но и всех своих односельчан. Знают его здесь как добросовестного и исполнительного работника.

В период уборочной страды Василий Николаевич обслуживает комбайны — возил на своей машине зерно на ток. Вот и нынче он был среди лучших водителей, перевез с поля на ток более 760 тонн зерна.

НА СНИМКЕ: В. Н. Леонтьев.
Фото Р. БАИМУРЗИНА.

Конгресс прогрессивных сил

28-го сентября 1991 г. в г. Уфе прошел конгресс прогрессивных сил Башкортостана. В конгрессе участвовали около 40 различных организаций, обществ, партий. Все они единодушно одобрили объединение демократического движения за суверенный Башкортостан. Были приняты резолюции по отстаиванию суверенного Башкортостана на платформе БНЦ «Урал» и Демократического объединения г. Ишимбай и Ишимбайского района, которые были учредите-

лями данного конгресса. На выборах избран Совет конгресса из 22 человек. Все документы, принятые конгрессом, будут представлены в союзные органы и ООН. Главным содержанием их было — суверенный Башкортостан.

Призываю всех, кто желает жить и трудиться в независимом демократическом Башкортостане в составе Союза, включиться в движение за подлинный суверенитет нашей республики.
Г. ГУВАЙДУЛЛИН,
участник конгресса.

Сообщение

О РЕГИСТРАЦИИ КАНДИДАТА В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ В ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ

На основании ст. 20 п. 9 Закона Башкирской ССР «О выборах народных депутатов местных Советов Башкирской ССР» районная избирательная комиссия постановила:

Зарегистрировать кандидатом в народные депутаты районного Сове-

та народных депутатов по Абубакировскому избирательному округу № 62

ПАВЛОВА Бориса Георгиевича, 1957 года рождения, председателя колхоза «Красный доброволец».
Районная избирательная комиссия.

Смотрите, сравнивайте!

Вспашка зяби

НА 2 ОКТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — вспашка зяби (в % к плану).

Колхозы:	
имени Фрунзе	73
«Новый путь»	80
«Кр. доброволец»	98
имени Калинина	100
«Красное знамя»	55
имени Ленина	100
«Сакмар»	100
имени Салавата	88
«Назаргул»	—
Совхозы:	
«Акъярский»	82
«Таналыкский»	98
«Хайбуллинский»	99
«Макаевский»	100
«Матраевский»	95
«Степной»	100
«Бузавлыкский»	77
По району:	91

Как свидетельствуют данные диспетчерской службы районного управления сельского хозяйства и продовольствия на 2 октября в хозяйствах района вспашка зяби осуществлена на площади 95065 гектаров или 91 процентов к плану. Сухие цифры свод-

ки, тем не менее, способны пролить свет на положение дел в колхозах и совхозах. Темпы подъема зяби несколько выше в совхозной зоне района. И общерайонный показатель был бы наверняка выше, если бы не задержки работ по вспашке зяби в ряде хозяйств, как в колхозах имени Фрунзе, «Красное знамя», совхозах «Акъярский», «Бузавлыкский». Сказывается низкий коэффициент использования техники и неработоспособность специалистов и работников колхозов и совхозов. Было бы однако, несправедливо сваливать всю вину на работников хозяйства. Во многом, безусловно, виноваты заводы-изготовители сельскохозяйственной техники и поставщики ее селу. Те же плуги поступают со слабыми корпусами. Конечно, свою долю ответственности должны нести также и инженерные службы хозяйств района.

Газ придет

В эти дни в селе Акъяр можно увидеть четверых молодых геодезистов, которые с помощью теодолита проводят съемку местности. И невольно многие жители задаются вопросом, что они замеряют? Этот вопрос заинтересовал и нас. И вот, стараясь не очень отвлекать геодезистов от работы, мы беседуем со старшим из них — Вилором Ахметзяновым.

— Приехали мы из города Уфы, из организации «Башнефтепроект», — говорит он. — Сейчас в Акъяре выполняем изыскательские работы, проще говоря, делаем съемку, на основании которой будут вестись затем проектирование газопровода. Четверть объема работ уже выполнена, оставшуюся завершим в течение октября.

Два года назад эти ребята уже провели изы-

скательские работы от коллекторной станции до села Акъяр, проектные документы уже готовы. Это вселяет надежды, что хоть что-то по поводу газа в наш район делается.

— По приезде в Уфу, — продолжает В. Ахметзянов, — мы выдадим материалы своих работ, и проект газификации Акъяра будет готов где-то в начале будущего года.

Население радуется любому сообщению о прокладке газопровода. Но ребит сейчас беспокоит другое. Геодезисты в точках съемки оставляют закрепительные знаки и убедительно просят жителей не трогать их, хотя бы в течение месяца. А ведь у нас «любителей» все ломать предостаточно, а это очень усложняет работу геодезистов.

М. КУСЯКОВ.

На оптимистической ноте

На прошлой неделе наш депутат в высший орган государственной власти республики, а также депутат СССР Р. Х. ХАЙБУЛЛИН вновь посетил наш район и любезно согласился ответить на ряд вопросов нашего корреспондента.



Корр. Ревмер Хасанович, очень приятно, что Вы вновь приехали к нам в район и, видимо, не просто для времяпровождения, но в настоящее время Советский Союз попросту разваливается и смогут ли депутаты СССР влиять на оздоровление экономики?

Р. Х. Я все это представляю так: у нас в стране все взаимосвязано. Республики просто не могут обойтись друг без друга. Союз обязательно сохранится. Люди неизбежно поймут, что независимость не может быть достигнута за счет ущемления чьих-то интересов. Эйфория пройдет, рано или поздно и наступит время плодотворной работы. Вот для этого и нужны общесоюзные депутаты. Оздоровить экономику надо, но сделать это чрезвычайно трудно. Нельзя думать, что депутаты в состоянии решать все проблемы при таком развале и хаосе, да к тому же и

несовпадении мнений. Влияет на экономику и суверенизация республик.

Корр. Вот как раз в связи с этим возникает у жителей нашего района беспокойство: удастся ли Вам реально оказывать и в дальнейшем помощь по газификации населенных пунктов района?

Р. Х. Начало в этом деле положено хорошее. Хотя и трудно было пробить вопросы материально-технического снабжения, но все-таки многое удалось добиться, в том числе и поставки труб с Украины. И, вдруг, кое-где вновь начались препятствия. Вот вам негативные плоды суверенизации. На границах Украины с Россией стали появляться пропускные пункты и вводятся заслоны на вывоз грузов. На какое-то время возможны сбои в поставках, но в дальнейшем все должно нормализоваться. Я оптимист и не могу поверить в разрыв хозяй-

ственных связей, это никому не выгодно. Посудите сами, хотя бы на таком примере. Украина добывает всего где-то 3 млн. тонн нефти, а из нефтеперерабатывающих предприятий пропускает ежегодно свыше 60 млн. тонн нефти. Понятно, что если из России прекратится этот поток «черного золота», то на Украине осядутся транспорт и многие производства. Разве можно такое допустить? Нет. Поэтому и предприятия Украины, думаю, не будут срывать поставки продукции, в том числе и труб для строительства газопровода в Хайбуллинский район Башкортостана. И в этом, кстати, очень важна роль депутатов СССР, которые при каких-то межреспубликанских трениях в отдельных вопросах могут активно влиять на положительное решение проблем. Вот и я, депутат СССР, считаю для себя обязательным всегда стоять на страже интересов своих избирателей и в такое время проявлять инициативу еще в большей степени.

Корр. Ваш нынешний приезд связан как-то с решением социально-бытовых или других проблем в нашем районе?

Р. Х. Да, безусловно. Хайбуллинский район, как известно, один из самых отдаленных в республике. В связи с этим приходится продвигать везти за многие десятки километров. Например, чтобы население могло приобрести колбасные изделия, надо поставить на мясокомбинат скот и только потом с немалыми трудностями добиться поступления в магазин его продукции, и то не всегда. А почему бы не открыть мясокомбинат на месте? Теперь эта задумка имеет реальность. Достигнута договоренность с предприятием в г. Щелоково Московской области на поставку модуля по переработке 2-х тонн мяса в смену и выпуска такого же количества колбасы. Я считаю своим долгом перед избирателями района оказать реальную помощь в строительстве такого мясокомбината на правах малого предприятия. Действовать оно будет в п. Бурибай, площадка подобрана, договоренность с проектными институтами имеется, ведутся согласования и изыскания. Так что в следующем году мясокомбинат должен быть введен в строй. Для жителей района открывается возможность не только покупать продукцию этого предприятия, но самим на дачных участках в условиях сдавать скот и получать колбасу, копче-

ности и другие виды продукции. К тому же и в цене будет определенный выигрыш.

В принципе эту проблему могли решить и другие люди, но, как депутат в Верховный Совет Башкортостана от Хайбуллинского района, я посчитал для себя обязательным включиться в это дело и оказать всяческую помощь для строительства предприятия. Использую все свои возможности, опыт, связи, помощь и инициативу руководства районного Совета народных депутатов, чтобы жители смогли хоть как-то, но улучшить благосостояние. В этом считаю, главный долг депутата.

Наше интервью

Корр. Ревмер Хасанович, в современных условиях для жителей села наступил крайне сложный период. С одной стороны на все лады расхваливается фермерство, ему сулят «светлое будущее», с другой — колхозы и совхозы испытывают колоссальные затруднения в обеспечении запасными частями, материалами, машинами и другим. Как говорится: «Куда же крестьянину податься?»

Р. Х. Сложный вопрос задали. Тут у меня, к сожалению, больше пессимизма. И связан он вот с чем. Колхозы и совхозы доказали свою жизнеспособность, именно они кормят страну и будут еще долгое время главными поставщиками сельскохозяйственной продукции. Ведь и в США основная продукция идет от крупных фермерских хозяйств, а мелкие находят на дотации государства.

Так что, колхозы и совхозы это наша реальная надежда. Но вот эту надежду оставляют, по сути, один на один со своими бедами. Промышленность, особенно машиностроение, за последние годы резко сократила поставки в сельское хозяйство машин, механизмов, оборудования и много других материалов. И, что самое печальное, вряд ли, скоро положение дел изменится к лучшему. Рынок в одиночку не создашь. Вот и получается: старое разрушили, новое не создали, а страдаем все вместе. Однако во всем этом есть и положительное. В чем оно выражено? Главное в том, что хозяйства получили самостоятельность. Теперь уже нет диктата сверху, инициатива, предприимчивость получают широкий простор. Вот и надо смелее поддерживать это новаторство. Раз начал распространяться, так модный нынче, бартер, так

давайте будем умело им пользоваться. Почему наши колхозы и совхозы забросили сепараторные отделения на фермах? Пропускайте молоко, получайте сметану, масло, сыр, обменивайте на нужные материалы, машины. Что же делать? Обстоятельства заставляют использовать любую возможность для умелого хозяйствования. Надо смело организовывать при колхозах и совхозах малые предприятия, какие-то цеха для изготовления ширпотреба, создать бригады по выращиванию овощей, картофеля, наладить, может быть, выпуск полуфабрикатов. Да мало ли возможностей для предприимчивости. Все, что выгодно хозяйству, следует использовать с наибольшей пользой.

Корр. Все это так, но ведь для наших колхозов и совхозов, порой, невыгодно выращивать отдельные культуры, а они крайне нужны населению и приходится этим заниматься.

Р. Х. Да, это так. Но, тем не менее, во всем должна быть разумная достаточность что ли. Вот когда мне пришлось быть в должности первого секретаря Башкирского обкома КПСС, а тогда этому органу приходилось решать многие вопросы сельского хозяйства, то я с удивлением узнал, что у нас на продовольственные цели используется не так уж и много зерна. Львиная доля его идет на фураж, то есть, на продукцию животноводства. Выкинешь глубоко в такие дела и просто поражаешься нашей бесхозяйственности. А вот свободный рынок должен сам отрегулировать производство тех или иных культур, отраслей производства. Под каким-то производством продукция всегда не только не выгодно, но и неприятно. Мне вспоминается недавняя просьба с Туймазинского завода «Медстекло» помочь с поставками с других предприятий материалов. Я спросил его: «А вы сами сколько видов продукции прекратили выпускать как невыгодную?» «По 9 наименованиям», — отвечает. Ну вот так и вам отвечают. Цены должны регулировать производство. Сейчас, в переходный период, много еще будет различных недоразумений. Но я оптимист и надеюсь на лучшее. Главное — должна быть работа, а не пустая говорильня. Вот в работе я и желаю всем хайбуллинцам больших успехов и достижений.

Спасибо на добром слове.

Записал А. ГОЛУБЦОВ.

НА СНИМКЕ: Р. Х. Хайбуллин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Решили повторно не выдавать

В условиях острого дефицита на основные продукты питания в стране не было найдено лучшего выхода как применить талонную (карточную) форму распределения, имея в виду справедливое и равное обеспечение граждан. О порядке обеспечения карточками у нас в поселке не раз заходила речь и на сессиях поселкового Совета, и на заседаниях Президиума. И сегодня, заканчивая очередной год, мы не можем сказать, что эта система себя полностью оправдала. Есть жалобы на то, что талоны, выданные на год, быстро приходят в ветхое состояние. Много случаев их утери, после чего трудно выяснить, действительно ли гражданину утерян талон, либо при общем дефиците пытаются улучшить решение личного продовольственного вопроса. Отдельные граждане заявляли о том, что у них талоны украли в очереди. Все это, конечно, очень прискорбно, так как ни один из наших о находке не заявил и по всей вероятности этим незаконно пользуется. О каждом случае утери талонов ставится в известность работники ОРСа, однако выявлено всего лишь два случая их незаконного использования. Заслуживает благодарности принципиальная позиция продавца магазина № 10 Г. А. Нигматуллиной, которая и выявила эти два случая. По последнему из них проводится проверка, о первом же следует рассказать более подробно. Бывший работник поселкового Совета — инспектор ВУС Г. Н. Муштафина, пользуясь своим служебным положением и доверием сослуживцев, незаконно похитила четыре продовольственные карточки и пользовалась ими в течение неопределенного времени. Во время разбирательства она полностью признала свою вину, мотивируя, однако, свой поступок тем, что учет выдаваемых и возвращаемых талонов ведется неудовлетворительно. Ее претензии к учету талонов отчасти справедливы и сессия поселкового Совета указала на это коллективу поссовета. Сессия поселкового Совета, обсудив поступок Г. Н. Муштафиной, оказала ей недоверие и потребовала уволить ее с занимаемой должности. Решение сессии выполнено, выполнено оно и в части начисления четкого учета выдаваемых и возвращаемых талонов.

В заключении еще раз хочется обратиться к жителям поселка о повышении личной бдительности к хранению талонов. В условиях, когда с трудом приходится решать продовольственные вопросы, будут случаи краж и их незаконного использования. Тем более, что сессия поссовета решила повторно талоны не выдавать.

Н. ГОРШЕНИН,
председатель поселкового Совета.

БНА сообщает

В Туймазах готовится к сдаче в эксплуатацию новая поликлиника на 375 посещений в смену. В новом здании предусмотрено и стерилизационная лаборатория для обслуживания большого комплекса. Поликлиника будет оснащена современным оборудованием, кабинетом функциональной диагностики, эндоскопической аппаратурой.

Планируется перевести в это здание венкож-диспансер, открыть ка-

бинет косметической хирургии, где будут производиться бескровные операции по удалению бородавок, родимых пятен с помощью жидкого азота.

* * *
135 млн. осветительных ламп, в том числе 58 млн. для бытового пользования, выпустил с начала года Уфимский электротехнический завод. Это намного больше, чем за тот же период прошлого года.

Увеличивая выпуск продукции, коллектив стремится сделать ее производство экологиче-

ски чистым. На средства предприятия заводчане закупили и смонтировали у себя австрийскую технологическую установку. Ввод ее в эксплуатацию позволит ликвидировать выбросы в атмосферу вредных окислов азота.

* * *
В Ингишском районе расширяются предприятия, выпускающие товары народного потребления. На хозрасчетном участке треста «Башремстройбыт», например, готовят срубы дачных домиков, пиломатериалы, дрова

для населения. В новом столярном цехе собирают оконные и дверные блоки. Выпускаются на участке и металлические гаражи, ворота.

Начался монтаж оборудования в мебельном цехе. Здесь планируется выпуск диванов, кресел, тахты.

* * *

Прекрасный подарок получили дети села Михайловка Буздянского района. Здесь открылась новая школа на 108 учебных мест. За короткий срок этот важнейший объект построили

работники Буздянского строительного управления.

Школа, построенная по оригинальному проекту, обошлась совхозу «Буздянский» в 800 тыс. рублей. Здесь кроме учебных классов есть столовая, спортивный и актовый залы, библиотека и радиоузел.

* * *

Почти половина общего объема производства продукции в Башкирском производственном объединении «Оргтехника» приходится на товары народного потребления.

К зиме еще не готовы

Что бросалась в глаза в первую очередь на Нововоздвиженской молочной ферме совхоза «Маганский», так это огромные кучи навоза. Ощущение было такое, что в нем просто утопают животноводческие помещения. Сотни, может быть тысячи тонн дешевой органической удобрений скопилось на территории фермы за два года и это, в основном, то, что удалось вычистить из корд. Внутри же телятников еще предстоит работа, в двух кошарах скопился метровый слой навоза, по словам специалистов уже лет пять здесь не утруждали себя чисткой помещения.

Когда несколько специалистов районного управления сельского хозяйства и продовольствия только собрались поехать на эту ферму, то главный зоотехник совхоза Т.Х. Ахтямов предупредил, что там сложилось очень тяжелое положение с подготовкой животноводческих помещений к зиме. Однако то, что увидели, превзошло все ожидания. Четырехрядный коровник, сложенный из природного камня и рассчитанный на 200 дойных коров, простоял около 30 лет и вот в прошлую зиму часть одной стены опасно стала крениться на бок. Решили было эту часть разобрать и сложить новую, но в ходе работы пришлось волею-неволею фронт работ расширить и заново возводить часть стены. По всей видимости, в хозяйстве такое не планировали и рабочим наемной бригады приходилось больше сидеть без дела из-за отсутствия цемента, чем работать.

Бригадир Р. Курбанов теперь сам занят поисками цемента, считает, что хоть так, пусть даже по «чайной ложке», но работа идет. Во всяком случае, это лучше, чем надеяться на совхозного прораба Шилова, который, кстати, на ферму все лето глаз не казал. К приему молодняка крупного рогатого скота не готовы также два телятника, да и профилактику для телят требуют тщательной побелки и чистки внутри. Пожалуй, только родильное отделение и коровник на 100 коров приведены в боеспособное состояние — частично заменены полы, установлены новые кормушки, клетки.

Прекрасная конюшня предназначена для зимовки 25 лошадей, но как было сказано выше, везде навоз, навоз...

Руководители отделения заверили, что весь этот навоз вывезут своими силами, благо во время управались со

вспашкой зяби, и кормов местные механизаторы сумели заготовить в достатке. По этой причине в отделении не балуют совхозный скот кормоприготовлением. И е т здесь ни кормокухни, ни кормосмесителя. Но если без этого и обойдется нынешней зимой животноводы, то без ограждения фермы можно не считать многих тонн кормов. Так что, имея ввиду неурожайный год, есть все основания для опасений за заготовленные корма, как бы большую ее часть не растащили. Сделать это совсем не трудно. Тут как в сказке, езжай направо, налево или прямо, но лишь только с той разницей, что ни в том, ни в другом случае ты ничего не теряешь. Так что можно везти с фермы все, что захочешь и сколько хочешь и никакого наказания за этим не последует. Как не последовало за теми людьми, которые уволокли двух телят с одной из совхозных ферм.

Скот нашли, виновных тоже, но юридическая служба совхоза проявляет завидный либерализм в отношении нарушителей. Между тем, скот продолжает пропадать, исчезают совхозные овцы, пропали недавно три лошади. Пока не нашли. Да и в зооветеринарном отношении без ограждения фермы никак нельзя. Это просто обязательно. И ведь все упирается только в организацию работ по ограждению, ведь завезено для этого уже 2000 столбов, и с сеткой нет проблем.

Как было отмечено в ходе проверки, на Нововоздвиженской ферме, как и на многих других в районе, стало правилом — помазкой стены, их побелкой и уборкой занимаются сами животноводы, уже переходя к стойловому периоду. Хотя той же самой известки на ферме из горсти нет. Заведующий фермой утверждал, что нет ее в совхозе и каково же было наше удивление, когда вечером этого дня на совещании специалистов в кабинете директора совхоза А.Н. Малимонова услышали, что известки было завезено в склад Центрального отделения около 30 тонн, есть она и до сих пор.

Пожалуй, в этом отношении значительно лучше сработали специалисты Мамбетовского отделения. Уже подъезжая к молочной ферме сразу обращаешь внимание на тщательно побеленные коровники и телятники. Та же белизна внутри. Установлены новые металлические кормушки, которых совхоз закупили на 70 тысяч рублей. Силами Сибайского ПМК-3

почти полностью в животноводческих помещениях заменены навозоудалительные транспортеры. Все бы хорошо, если не полы — разбитые, сплывшие, года два их не меняли. Вот и этим летом эту работу провести не смогли — не положили ни одной новой доски.

— На ферму до сих пор не получили ни одного кубометра досок, — говорит заведующий МТФ Р.Ш. Хасанов, — а нужно как минимум 10 кубометров. Если завезут — будем ремонтировать полы, хотя бы частично, а если не завезут...

Действительно, если не завезут, что вероятно, то коровам придется туго, и вряд ли дождешься от них высокой продуктивности. Кстати, и на этой ферме будет действовать только кормокухня — готовить кашу для молодняка КРС, а кормоприготовлением для коров здесь уже давно не занимаются.

КОРК-15 есть только на откормочной площадке в Центральном отделении. Год или два его пробовали использовать. Он и сегодня в рабочем состоянии — требуется лишь небольшой ремонт. Однако и специалисты, и сами животноводы относятся к этому агрегату с большим пренебрежением. И тому есть веские причины, о которых сказал директор хозяйства А.Н. Малимонов: «Приняли делать все тип-яп, не взвесив все за и против. Вот и вышло — поставили КОРК, закрыли его от снега и дождя, но только не от мороза. В тридцатиградусный мороз везем сюда теплый силос, пока смешиваем его с соломой, измельчаем, он основательно промерзает. Везем эту холодную массу животным, а они морду воротят. Поедаемость такого корма очень низкая. Так что, такие агрегаты обязательно надо устанавливать в капитальных, теплых, хорошо обогреваемых помещениях».

Нельзя не согласиться с директором как и в том, что молочные фермы хозяйства, в частности, в Нововоздвиженском и Мамбетовском отделениях к приему скота на зимовку еще не готовы.

З. ХАЛИЛОВ, начальник отдела животноводства управления сельского хозяйства и продовольствия.

У. САЛИХОВ, главный инженер управления сельского хозяйства и продовольствия.

Р. АХМАДУЛЛИН, главный ветврач района.
В. АБДРАХМАНОВ, сотрудник газеты.

НА СНИМКЕ: тонны навоза на ферме.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Мостоотряд действует

Неведомая доселе для жителей лесной зоны стройка развернулась у деревни Акназарово. Здесь недавно организованный Хайбуллинский участок мостоотрядного управления № 17 начал возводить железобетонный мост.

Много радости, но и хлопот, доставляет красавица Сакмара жителям Акьюловского сельсовета, особенно в период весеннего паводка, когда полноводная река на два месяца отрезает деревню сельсовета от центра. Но, как говорят: голь на выдумки хитра. Жители протянули через Сакмару трос, закрепили на нем лодку и таким образом обеспечивают переправу. Вот эта слабая нить и связывает их с остальным миром. Но теперь ее заменит большой железобетонный мост, наподобие построенного у бывшей деревни Ишмухаметово. Общая длина моста составит 131 метр. Для сравнения можно привести цифру 101 метр — такова длина деревянного моста через реку Таналык в селе Акъяр.

Ко дню нашего приезда строители уже начали забивать сваи, вернее, трубы. Они вгоняются в грунт дизель-молотом на глубину 10 метров от поверхности земли. По ходу работы из внутренней полости выбрасывается грейфером грунт, чтобы залить в дальнейшем бетоном. Это и будут опоры. Пока же с этой работой отлично справляется экскаваторщик Рифкат Мухаметзянов. В зависимости от выполняемой работы его экскаватор, помимо основной своей функции, может стать и краном, поднимать и разгружать грузы, подвешивать раз-

личные конструкции. Сейчас на мостоотрядном участке трудятся всего три человека: экскаваторщик, сварщик и мастер участка. И, как сказал в беседе последний, на сегодняшний день этого вполне достаточно. А бетоносмесители, другая техника и люди должны подъехать позже, закончив работу на двух других объектах. Всего же строители воздвигнут восемь стальных опор, сверху положат ретеля и балки. В итоге ширина проезжей части составит 8 метров плюс две пешеходные дорожки по метру шириной.

— Сметная стоимость моста — 1260 тысяч рублей, — говорит мастер участка Миннислам Галиевич Бикбов, — финансируется строительство объединением «Башкир-автодор».

И невольно возник вопрос: стоит ли тратить более миллиона рублей на строительство моста для одного небольшого колхоза? Не лучше ли его построить в другом месте, где он нужней? Все мои сомнения развеял М.Г. Бикбов, объяснив, что эта дорога республиканского значения, в перспективе соединит нас с центром Зингуринского района селом Исаягулово — а это значительно ближе, чем дорога через Зилаир.

Отношение жителей этой зоны к строительству моста тоже неоднозначное. Большинство

радуется, что в любое время смогут выехать из деревни по своим нуждам, то ли поехать в гости, в районцентр, в больницу и т. д. А некоторые и сомневаются: не вызовет ли это навалы оренбургских горе-любителей природы. Но ведь мы сейчас видим, что и отсутствие моста и дорог их несколько не смущает.

В целом же отношение руководства колхоза имени Салавата и населения Акьюловского сельсовета к строителям очень хорошее. Без лишних уговоров, при необходимости, колхоз выделит на помощь и технику, и людей, обеспечивает продуктами и жильем. Однако имеются трудности с разрезным транспортом: то необходимо срочно съездить в районный центр, то подвезти материал для сварочных работ. Да мало ли чего нужно при строительстве. Правда, руководство РО «Агропромхимия» выделило старенький грузовой автомобиль ГАЗ-53, но он больше простаивает на ремонте.

Нормированное время на строительство моста — 18 месяцев. Будем надеяться, что мостоотрядники успеют к сроку, тем более, что планы на ближайшие годы у них напряженные. За шесть лет эта организация должна построить еще мосты через Сакмару в районе Абишево — Вазим, через реку Зилаир у деревни Урузбаево и четыре моста через реку Таналык в Акъяре, Новозыргане, Мамбетово и Первомайске. Так что, мостоотрядникам есть где развернуться.

М. КУСЯКОВ.

Роскошь или средство информации

У журналистов всегда горячая пора, но осень к тому же связана с тревожным ожиданием — как пройдет подписка? Ведь от этого зависит благополучие редакции. Нет, не финансовое, хотя сегодня это весьма существенно. Но об этом чуть позже. Самое важное — творческое вдохновение, желание и возможность контакта со своим читателем.

Главное — как он оценивает тебя, твою журналистскую работу, оставит ли твою газету в числе своих средств информации, своих советчиков или же откажется, ориентируясь на более привлекательное, более информативное, более разнообразное или наоборот специфичное, более левое или наоборот правое и т. д. и т. п. Каждый волен отдать предпочтение своей газете.

Вот и для нас, журналистов, всего коллектива республиканской газеты «Известия Башкирии» главный вопрос сегодня — удалось ли нам создать Вашу газету. Хотя мы знаем, что в некоторых районах, да и в городах республике еще не слышали о такой газете.

Поэтому коротко о нас. Год назад по решению народных депутатов была создана новая газета в республике. Ее учредителями стали Верховный Совет и Совет Министров Башкортостана. Одним словом, мы стали парламентской, правительственной газетой, но,

разумеется, никто и не собирается ограничивать ее рамками сугубо официального издания. «Известия Башкирии», прежде всего, массовая общественно-политическая газета.

С первых же номеров редакции стремились своевременно и полно информировать о событиях в политической, экономической, социальной и духовной жизни

Подписка-92

республики. Мы активно обрабатывали рубрики, подачу материалов... Да что говорить, увы, многие свои намерения не осуществили. Но не оправдывались, и сейчас не называем причин неудач. Мы в поиске, мы создаем еще свое лицо. И надеемся обрести своего читателя, своего подписчика.

Правда, это сегодня весьма сложно. «Известия Башкирии» начала жить в пору противоречивого обновления общества. Многообразны и ее проблемы бытия все плотнее охватывают советского человека. Народные депутаты всех уровней, исполнительные органы, хозяйственные структуры ищут пути выхода из кризисного состояния. Мы готовы решать эти проблемы вместе с вами.

Рынок. Он особенно жестко диктует условия всем: людям, учреждениям, городу, селу. Для нас, газетчиков, весьма ощутимым сказались его

воздействие. Реальной стала угроза краха. Вспомните, как в поле с открытым письмом к Президенту страны, Кабинету Министров, правительствам союзных республик обратились руководители министерств и ведомств практически всех республик (здесь они были единодушны). В своем обращении они выразили тревогу и обеспокоенность за судьбу средств массовой информации. Неконтролируемый рост цен на бумагу, многократное повышение стоимости услуг на доставку и распространение периодической печати, дефицит полиграфических материалов могут привести, отмечают специалисты, к снижению культуры печати, объема гласности.

Этим вплотную озабочены и мы сейчас. Да и редакции всех газет... Вот почему мы сегодня обращаемся еще раз к Вам с просьбой — не оставьте без внимания «Известия Башкирии». Подсчитайте, признайте...

Но, думаю, главным в нашем выборе должно стать желание поддержать молодую газету, издание, искренне стремящееся стать надежным средством информации, другом жителей Башкортостана. В конце концов, это действительно не роскошь — печать, а средство удовлетворения духовных, информационных потребностей. С этим мы и идем к Вам, нашему читателю. И идем ответных шагов...

Редколлегия газеты

◆ 200-летию со дня рождения С. Т. АКСАКОВА

Певец родной природы



писки ружейного охотника», «Семейная хроника», «Детские годы Багрова-внука» и других.

С. Т. Аксаков родился 1 октября (20 сентября ст. ст.) в Уфе в старинной небогатой дворянской семье. Память о великом писателе навсегда осталась в названии одной из улиц столицы республики, в Пушкинском сквере стоит ему памятник, наконец, дом, в котором прошли детские годы писателя, включен в список исторических памятников, охраняемых законом (ныне театр оперы и балета).

В этом году по решению ЮНЕСКО не только в нашей стране, республике, но и во всем мире широко отмечается двухсотлетний юбилей выдающегося русского писателя Сергея Тимофеевича Аксакова, автора хорошо известных произведений — «Записки об ужене рыбы», «За-

теша. Огромное влияние на формирование характера Аксакова оказала семья. Отец, страстно любивший охоту и рыбную ловлю, развил в мальчике привязанность к охоте, склонность к общению с природой и редкую наблюдательность. Способствовал этому и присланный к мальчику дядня Евсей, хорошо знавший повадки птиц и зверей. Многому его научила мать Мария Николаевна, женщина умная, стремилась к культуре, знаниям, много читала, вела переписку со знаменитым Н. И. Новиковым.

В 1800 году Сергей Аксаков поступает в Казанскую гимназию, а затем — в только что открывшийся Казанский университет, где он увлекся литературой и театром. В течение многих лет С. Т. Аксаков, будучи переводчиком с французского в комиссии по составлению законов в Петербурге, цензором в г. Москве, инспектором,

а затем директором Константиновского Межевого института, жил творческой жизнью: писал стихи, переводил драматические произведения, выступал как театральный критик, расширил литературные связи и театральные знакомства. Стремясь быть поближе к природе, С. Т. Аксаков с 1843 года жил преимущественно в сельце Абрамцево на берегу живописной речки Ворги, где он написал многие свои известные произведения, описывающие красоту природы.

Например, многие страницы в «Семейной хронике» и особенно в «Детских годах Багрова-внука» посвящены описанию природы. Башкирская степь, реки Дема и Белая показаны так, что вызывают восторг у читателя.

...Скончался С. Т. Аксаков 30 апреля (12 мая н. ст.) 1859 года в Москве. А его книги вот уже более полутора столетий живут, издаются и переиздаются на многие языки мира, радуя читателей.

Праздник удался

Недавно в Подмоскowie на знаменитом Бородинском поле проходило театрализованное представление, приуроченное к очередной годовщине Бородинского сражения. На нем участвовали десятки военно-исторических клубов со всех уголков нашей страны. Были также представители зарубежных клубов из Франции, Австрии и Канады. А съехалось сюда до 21 тысяч зрителей, истинных поклонников, любителей старины.

«Ватан», представляющий 1-й башкирский казачий полк, который в 1812 году принимал участие в Бородинском сражении, и военно-исторический клуб «Орден», представляющий Уфимский пехотный полк. Праздник удался. Хочется надеяться, что ребята из клубов «Ватан» и «Орден» выступят в следующем году еще лучше.



дорогую маму, бабушку Зухру Муллахметовну ГАФАРОВУ из д. Юлбарсово с 55-летием. Искренне желаем удач в дальнейшей жизни, здоровья, долгих и счастливых лет жизни. Дочери, зятю, сын, сноха, внуки и внучки. с. Акъяр, п. Садовый, с. Байгускарово, д. Юлбарсово.

дорогую маму и тещу, бабушку Фирдаус Гизетдиновну ЮЛАНОВУ из п. Уфимск с 60-летием. Желаем долгих лет жизни, крепкого здоровья, счастливой старости. Сыновья, снохи, дочери, зятю, внуки и внучки. п. Уфимск, д. Веселовна Челябинской обл., д. Урник Баймакского района, д.д. Юлбарсово и Рафиково.

дорогую маму, тещу, свекровь и бабушку Фатиму Умурзаковну ИШМУЛЛИНУ из д. 1-Мурза с 70-летием. Желаем радости, здоровья, счастливой старости, бодрости. Сыновья, снохи, дочери, зятю, внуки и внучки. д.д. 1-Мурза, Первомайск, Султантимерово, Сынташево, Юкаляр Баймакского района, Алябаевск, с. Акъяр.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Ордена Ленина совхозтехникум «Зилаирский» объявляет прием учащихся на заочное отделение по специальностям: «Агрономия», «Зоотехния» и «Механизация сельского хозяйства». Принимаются лица, имеющие среднее образование и работающие в сельском хозяйстве. Срок обучения — 3 года 6 месяцев. Поступающие на отделения «Агрономия» и «Зоотехния» сдают вступительные экзамены по русскому языку (письменно), по химии (устно), на отделение «Механизация» — по русскому языку (письменно), по математике (устно). Лица, окончившие общеобразовательную школу на «4» и «5», зачисляются в число учащихся без вступительных экзаменов. Вступительные экзамены с 1 ноября по 15 декабря. Заявление подается на имя директора с указанием избранной специальности. К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике), медицинская справка 1 № 0086У, четыре фотокарточки размером 3x4 см, копия трудовой книжки. Наш адрес: БССР, 453653, Баймакский район, совхозтехникум «Зилаирский». За справками обращаться по телефону 2-53-42.

5 октября сего года с 10-00 утра в саде-огороде «Березка» проводится субботник по обновлению изгороди. Прием членов сада-огорода принять активное участие.

Сибайская автошкола ДОСААФ объявляет набор на дневное отделение с отрывом от производства по направлению автохозяйств, колхозов и совхозов, а также за свой счет, на курсы переподготовки водителей транспортных средств категории «Д», срок обучения — 2 месяца, категории «Е», срок обучения — 1,5 месяца. Начало занятий по мере укомплектования групп. Обращаться по адресу: г. Сибай, ул. Островского. Тел. 2-36-88.

За вином с бутылкой?

Когда у нас в райцентре начинают продавать вино, люди бросают все дела и бегут к магазину, едут даже с других населенных пунктов с сумками, мешками. А взять стараются такое количество в зависимости от того, у кого какая радость или горе. Стоя в очереди, как эстафетки, не брезгают иногда и поколотить друга друга теми же пустыми бутылками — хоть видеofilm снимай. Организаторы торговли вызывают милиционеров с дубинками, а дальше уже дело ясное...

Здесь я не вижу никакой вины покупателей, в том, что они должны покупать вино за пустые бутылки. В других местах, везде и всюду имеются специальные пункты по приему стеклотары, в которых занатерсовывают сдатки и ко в встречными товарами, но только не спиртным. Возможно, будут оправдываться в том, что у нас нет таких пунктов из-за отсутствия помещения. Но ведь для начала можно использовать бывшую

пивную по улице Подгорная. На днях в РДК состоялось собрание райцентов райцентра, на котором было задано много

Реплика

вопросов председателю правления райпо Г. П. Курочкиной по распределению продтоваров, одежды, телевизоров, холодильников и т. д. Однако ни одного удовлетворяющего всех ответа не было услышано. Самое интересное то, что председатель райпо умеет на каждый вопрос найти убедительные оправдания. А почему же тогда не ответили, кто виноват в том, что весной этого года в районе с. Подольск на свалке обнаружены маргарин, рыба? Понесли ли виновные наказание?

Н. ДАВЛЕТБЕРДИН, электрик ПМК-292.

с. Акъяр.

ОСЕННИЙ КРОСС

ЯСНАЯ, солнечная погода сопутствовала в минувшее воскресенье участникам осеннего кросса, в котором приняли участие школьники района.

Первым старт был дан юным спортсменкам в забеге на дистанцию два километра. Это расстояние лучше всех преодолела Миллуша Исламдинова из Подольской средней школы. Последующими финишировали Гульфия Сынбулатова (Янтышевская СШ) и Зульфия Магашева (Акъярская СШ № 2). А на дистанции 3 километра среди мальчиков места распределились в следующем порядке: Руслан Мамбетов и Айрат Ибрагимов (Акъярская СШ № 1), Жениа Иманов (Акъярская СШ № 2).

Упорная борьба разгорелась в беге на дистанцию 3 километра среди девушек, где с первых же метров лидерство никому не уступила Зульфия Вухарбаева из Акъярской школы № 1, вслед за ней финишировала Гульяз Сайфуллина из этой же школы и Лилия Бактыбаева

из Акъярской школы № 2.

Силу воли, настоящую выдержку показали юности на дистанции 5 километров. Здесь призами стали Варис Кудабаяев, Роберт Бактыбаев из Акъярской школы № 1, Наниль Хайдаров из школы № 2. Все призеры осеннего кросса награждены Почетными грамотами отдела народного образования и памятными призами. В командном зачете первое место заняли бегуны Акъярской средней школы № 1 и стали обладателями переходящего кубка РОНО (тренер Р. К. Муртаев). Вторыми были спортсмены Акъярской школы № 2, третьими — Татыр-Узякской школы.

Во вторую и третью субботу октября пройдут зональные и финальные соревнования по футболу среди школьников района и на этом сезон летних видов спорта закроется. В ноябре также состоятся первенства по баскетболу.

Р. ВАЛЕЕВ, инспектор РОНО.

◆ Памятник природы

Пион Марьин корень является очень редким растением в нашей республике. Пока известно только 4 пункта, где растет это редкое растение. Пион занесен в «Красную книгу Башкирии».

Он обычно встречается в лесах, лесостепи или в таежной зоне, но в Хайбуллинском районе его произрастание отмечено в степи. Его нам показал мастер Степного лесничества Хайбуллинского мехлесхоза Александр Иванович Лоскутов. Пион Марьин корень растет в урочище «Попковские озера» в 2,5 км от с. Нововоздвиженка на территории Степного лесниче-

ства. Урочище представляет собой два почти заросших озера узкой наемкой леса и степные участки: чилижники, камени-

Урочище „Попковские озера“

стые степи и луговые степи. Вокруг располагаются пахотные земли зерносовхоза «Маканский». Здесь в чилижниках сохранилось не более 20 растений этого замечательного растения. Нахождение в степной зоне, в основном, таежного вида, имеет огром-

ный интерес, поскольку это местонахождение реликтовое. По рассказу Лоскутова, приложившего много усилий для сохранения этой популяции пиона, до освоения целинных земель его заросли простирались на

2—3 километра. В настоящее время обшая площадь, занимаемая популяцией пиона, достигает не более 2—3 соток.

Вместе с пионом здесь встречаются и такие редкие виды степняков, как спаржа многолистная, кермек Гмелина, гвозди-

ка Андреевского, тысячелистник хрищевавший, жабник Ледебера, горькуша многоцветковая, рябчик шахматовидный и др.

Урочище «Попковские озера» должно быть объявлено памятником при-

роды. Только тогда сохранятся последние экземпляры пиона этой степной популяции.

Е. КУЧЕРОВ, доктор биологических наук, профессор. А. МУЛДАШЕВ, кандидат биологических наук.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Э. ИЗГИНА, Н. НУРАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733. Подписано в печать в 15 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: БССР село Акъяр, проспект Целинников 41

Телефоны: редактор — 2-11-95; отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.